KẾ HOẠCH BÀI DẠY CHUYÊN ĐỀ CẤP TRƯỜNG
MÔN CÔNG NGHỆ LỚP 3
Tiết 16. Bài 6: AN TOÀN VỚI MÔI TRƯỜNG CÔNG NGHỆ TRONG GIA ĐÌNH (Tiết 2) 
I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức:
- Nhận biết và phòng tránh được những tình huống nguy hiểm trong môi trường công nghệ trong gia đình.
2. Năng lực :
- Năng lực tự chủ, tự học: Có biểu hiện chú ý học tập, tự giác tìm hiểu thông tin từ những ngữ liệu cho sẵn trong bài học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Biết sử dụng an toàn các sản phẩm công nghệ trong gia đình và bảo quản các sản phẩm đó.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Có biểu hiện tích cực, sôi nổi và nhiệt tình trong hoạt động nhóm. Có khả năng trình bày, thuyết trình… trong các hoạt động học tập.
3. Phẩm chất:
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ học tập, luôn tự giác tìm hiểu bài.
- Phẩm chất trách nhiệm: Có ý thức bảo quản, giữ gìn và sử dụng an toàn các sản phẩm công nghệ trong gia đình.
4. Tích hợp GD KN CDS:
- Nhận biết và phòng tránh được 1 số tình huống không an toàn.
- Quản lý thời gian dùng thiết bị điện tử.
- Bảo vệ sức khỏe số: mắt, tay, thính lực, giấc ngủ.
- Sử dụng thiết bị đúng không gian – hoàn cảnh.
- Tiêu dùng công nghệ có trách nhiệm (tiết kiệm năng lượng).
- Định hướng phát triển năng lực số:
+ 5.3.L3.b. Lựa chọn các cách thường xuyên và được xác định rõ ràng để bảo vệ bản thân khỏi những nguy hiểm trong môi trường kỹ thuật số.
II. Đồ dùng dạy học: 
- BGĐT, đèn học, máy sấy, ipad…
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động (3 - 4’)

	- GV tổ chức trò chơi Thu hoạch bông hoa
Câu 1: Theo em, việc làm nào dưới đây là việc làm an toàn khi sử dụng đồ dùng điện trong gia đình.
	A.
	Vệ sinh đồ dùng điện đúng cách.

	B.
	Tiếp tục sử dụng dây điện bị hư để tiết kiệm tiền.

	C.
	Tiếp tục bật các thiết bị điện khi đi ra ngoài.


? Vì sao em chọn A.
Câu 2: Đâu là phương án cho thấy hành vi an toàn khi sử dụng thiết bị điện?
	A.
	Cắm nhiều đồ dùng điện cùng một lúc vào ổ cắm.

	B.
	Đóng tủ lạnh ngay sau khi lấy đồ.

	C.
	Ngồi gần và sát vào ti vi.


? Vì sao em chọn B.
Câu 3: Em hãy cho biết tình huống nào có thể gây bỏng?
	A.
	Để lửa gần bình ga.

	B.
	Với tay lấy phích nước nóng để ở trên cao.

	C.
	Cả 2 ý trên


? Vì sao em chọn C.
Câu 4: Em hãy cho biết tình huống nào có thể gây điện giật?
	A.
	Chọc đồ vật vào ổ điện.

	B.
	Để lửa gần bình ga.

	C.
	Với tay lấy phích nước nóng để ở trên cao.


? Vì sao em chọn A.
- GV nhận xét, tuyên dương.
AI nói: Ngôi nhà của chúng mình ngày nay có rất nhiều công nghệ hiện đại nhưng liệu chúng có an toàn hay không? Chúng ta cùng kiểm tra nhé !
- Như bạn robot nói, để xem chúng ta đã nhận biết và phòng tránh được những tình huống nguy hiểm trong môi trường công nghệ trong gia đình hay chưa? Chúng ta cùng đến với bài học hôm nay: Bài 6: An toàn với môi trường công nghệ trong gia đình- Tiết 2
	- HS dùng thẻ hoa để tham gia trò chơi.




- HSTL





- HSTL




- HSTL





- HSTL
- Nhận xét, bổ sung.
- HS lắng nghe.

	2. Khám phá (10 - 12’)
* Hoạt động 1: An toàn khi sử dụng một số sản phẩm công nghệ

	- Yêu cầu HS quan sát H2. 
- HD HS thảo luận N4 (3’).
- HS lần lượt lên chọn bức tranh để chia sẻ.
- Hình 2 a, b, c, d, e
- Hình 2 g: HS đóng tiểu phẩm.
- Các nhóm khác bổ sung.
- Quan sát 6 bức tranh, biểu thị bằng hành động đồng tình và không đồng tình. 
- GV nhận xét chung, tuyên dương.
- Chốt đưa MH ghi nhớ.
- GV nêu câu hỏi mở rộng: Vì sao phải sử dụng đúng các sản phẩm công nghệ trong gia đình?



- GV chốt HĐ1 chuyển ý sang HĐ2
Sử dụng các sản phẩm công nghệ trong gia đình cần đảm bảo an toàn, tiết kiệm năng lượng...
	- HS quan sát.
- HS thảo luận nhóm 4 

- Lần lượt các nhóm chia sẻ.
- 1 nhóm lên đóng tiểu phẩm
- HS đánh giá.
- HS thực hiện.


- HS đọc.
- Sử dụng đúng các sản phẩm để đảm bảo an toàn cho bản thân và mọi người; đồng thời tiết kiệm năng lượng và bảo quản tốt các sản phẩm.

- HS lắng nghe.

	3. Luyện tập (13 - 15’)
* Hoạt động 2: Chia sẻ về một số lưu ý khi sử dụng các sản phẩm công nghệ trong gia đình

	- HS đọc yêu cầu
- GV nêu yêu cầu
- GV cho HS trưng bày đồ dùng điện chuẩn bị ở nhà: đèn học, máy sấy tóc, ipad... 
- TLN2 (2’)
- Một số HS chia sẻ trước lớp 
- GV mời học sinh khác nhận xét.
- GV kết nối quan sát lớp học có SPCN nào? 
GV giảng...
- GV nhận xét chung, tuyên dương.
- HS đọc ghi nhớ
- GV chốt
* Tích hợp GD KN CDS:
An toàn khi sử dụng các thiết bị công nghệ
GV giảng:“Các em nhớ rằng thiết bị công nghệ giúp chúng ta rất nhiều, nhưng nếu không dùng đúng cách sẽ nguy hiểm. Vì vậy, hãy tuân thủ hướng dẫn, không dùng khi tay ướt, không lại gần ổ điện, xem TV đúng khoảng cách và luôn hỏi ý kiến người lớn trước khi dùng thiết bị nhé.”
- Đó chính là kĩ năng công dân số an toàn mà chúng ta cần rèn luyện hàng ngày.
	- HS đọc
- HS lắng nghe
- Các nhóm trưng bày. 

- HS thảo luận.
- Một số HS trình bày trước lớp.
- HS nhận xét bạn.
- HSTL
- HS lắng nghe

- HS đọc
- Lắng nghe, rút kinh nghiệm.



- HS lắng nghe.

	4. Vận dụng (4 - 5’)

	+ Qua tiết học hôm nay em cảm thấy như thế nào?
Em học được điều gì để bảo vệ bản thân khi dùng SPCN?
- GV cho HS đọc bài vè.
- GV y/c HS về nhà chia sẻ những hiểu biết của mình để đảm bảo an toàn khi sử dụng các SP công nghệ cho thành viên trong gia đình.
- GV nhận xét chung, tuyên dương.
- Nhận xét sau tiết dạy, dặn dò về nhà.
	- 1 số HS nêu.


- HS thực hiện.
- HS lắng nghe.


IV. Điều chỉnh sau tiết dạy 
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
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